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                             ATA DA 10ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 22/04/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, Eduarda da Silva Menezes, 

Giana Fabricia Lopes de Castro, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, Valério 

Enzo Lawall, Vilnei de Lacerda. 

 

Aos vinte e dois dias do mês de abril de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a proteção 

de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, declarou abertos os trabalhos da 

presente Sessão. Posteriormente foi realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo 

verificada a existência de quórum de 09. O Senhor Presidente solicitou a Vereadora Eduarda da 

Silva Menezes que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a 

ata da Sessão Ordinária nº 009/2025 do dia 14/04/2025. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE – 

Vereador Moisés Cerentini- O vereador cumprimentou a todos e iniciou contando sobre sua 

viagem a Porto Alegre, o mesmo levou o grupo da Associação Quilombola Vó Minda e Tio Adão, 

onde os mesmos visitaram secretarias em busca de conhecimento e recursos para esta 

associação. O vereador diz que foram bem recebidos e que em breve a visita trará bons 

resultados. Ele conta que também visitaram deputados para buscar recursos para a construção da 

sede e que foram encaminhados alguns projetos e agora espera por resultados. O vereador ainda 

frisa que se os seus colegas vereadores também quiserem ajudar, o CNPJ está disponível para 

estes recursos. Outra questão que traz o vereador na tribuna foi de que há uma cobrança a algum 

tempo de uma valeta no posto de saúde do Cortado, o vereador comenta que sempre á água 

depositada nesse local, sendo assim, pode haver acidentes, assim como já ocorreu, até por que 

existe muito movimento, tanto de carros chegando e saindo, assim como ambulâncias .Também já 

foi feito pedido para instalação de quebra molas, e agora será feito um pedido de providência pra 

instalação de bueiros, para assim poder fazer um estacionamento, o mesmo daria mais espaço 

para as pessoas transitarem e o estacionamento ficaria apenas de um lado da rua, evitando 

complicações, além de remover toda á água que fica depositada, proliferando insetos e mal cheiro. 
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Outro assunto que o vereador menciona é de que faz mais de 2 ( dois)  anos que o mesmo vem 

batalhando para que a história de cemitério do Cedro não morra, o vereador já esteve em 

audiências em Porto Alegre, assim como já esteve no arquivo histórico do estado, pois queria ver 

se havia algum marco histórico, mas quando estava agendado para que viessem fazer o estudo, 

aconteceu as tragédias das enchentes, e após , houve troca partidária, então praticamente tudo 

que fora feito, foi em vão. Entretanto com a ida a Porto Alegre, o vereador marcou audiência 

novamente, para assim, colocar Novo Cabrais em um marco histórico, pois houve uma batalha e os 

combatentes mortos foram enterrados em uma vala funda, próximo ao pé de cedro que lá está 

desde a época. O vereador agradece ao Secretário de Obras, pois o mesmo fez um pedido sobre o 

corredor do cemitério da São Cláudio, pois haviam trocado alguns postes e removido a iluminação 

pública, o vereador comenta que foram lá, entretanto faltou material para colocarem a iluminação 

novamente, ele então acredita que em breve a secretaria consiga comprar o material que falta e 

consiga fazer as instalações. O vereador conclui sua fala dizendo que acredita que se o projeto dos 

monitores no transporte escolar já estaria aprovado se por acaso viesse do prefeito, entretanto 

infelizmente se esperássemos pela administração ele não sairia, sendo assim o vereador deixa 

claro que seu voto é a favor. Vereador Valério Enzo Lawall- O vereador cumprimentou a todos os 

presentes, ocupando a tribuna em atenção a um comentário feito pelo Secretário da Agricultura, 

que ―ao invés de criticar, fizessem.‖, e o vereador começa explanando pela maneira como foi feita a 

entrega destes 05 carros ao município. Que, um dos autores de uma emenda, somente ficou 

sabendo da entrega quando da publicação. Acredita que o mesmo já ocorreu com o vereador 

Moisés e também em relação a entrega de uma retroescavadeira, mas ainda assim o Secretário 

teceu este comentário, que ao invés de criticar, os vereadores ajudassem. Valério pergunta como 

que ajudaria, relembrando o episódio da ambulância, que o autor do recurso não foi nem 

comunicado, apenas vendo na mídia o senhor Prefeito ―mandando vir que vão dar nos dedo do 

grandão‖ (sic). Que, esta pessoa que se diz trazer, está tentando uma audiência com o Deputado 

Covatti para vir a Novo Cabrais. As críticas, até como a que se ouve em Brasília - tal qual 

Bolsonaro não aceitou o resultado da eleição – mostra aqui que quem não aceitou foi o PT e o 

Podemos que entraram com uma ação de cassação da chapa do candidato João Henrique e 

demais vereadores do PP, e aí querem que agora o vereador seja pacífico, porque ―nada disso 

precisaria estar acontecendo‖. O vereador destaca que não se tornou um crítico, sempre foi, mas 

também sabe elogiar e muita coisa boa tá acontecendo, como o projeto de lei que tramitou na 
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Casa, graças as críticas realizadas pelos vereadores, de terem aprovado o vale alimentação para 

os funcionários da Câmara e agora estendendo o projeto aos funcionários do Executivo Municipal. 

É através da crítica que se tem a construção, ao ser assimilada. Vários pedidos foram feitos nessa 

Casa que não foram atendidos, mencionado a colega vereadora Hebi, sobre as lombadas e, 

também relata os requerimentos de limpeza das pontes que estão uma vergonha, podendo que da 

limpeza, se dê um sintoma de beleza para quem chega ao município. Relata que ninguém possui 

na Câmara o discurso do ódio, que muitas vezes é referido, a questão de ajudar, o vereador se 

coloca a disposição como bem colocado pelo colega vereador Moisés, sobre o Cemitério do Cedro, 

que há muito tempo vem sido pedido e não foi feito nada. Outro exemplo, no final de semana que 

muita gente visitou o Recanto dos Plátanos, de um cidadão sozinho que investiu para realizar, que 

não está adiantando nada os vereadores darem as ideias de criação de uma rota turística se não 

forem dadas as contrapartidas. Retomando sobre os carros recebidos pela Secretaria de Saúde, o 

vereador recorda do passado onde somente havia uma ambulância e um carro e, que possuía um 

lema de que ―gastou saúde, traz que o município paga‖ (sic). Ainda que poderiam tranquilamente 

fazer um convênio de R$100.000,00 por mês, com o hospital de Cachoeira do Sul, que muito tem 

atendido, em contrapartida não precisa o povo de Novo Cabrais de carros amontoados que ―mais 

parecem uma revenda‖ do que realmente de utilidade pública. A respeito dos pedidos de 

informação, o vereador resta indignado com a forma que são respondidos, frisando que na sessão 

ordinária passada foi lida na pauta a resposta do pedido sobre a Ouvidoria do Executivo Municipal, 

onde ―a partir dali‖ estava se criando um FG para uma funcionária, faltando assim com a verdade o 

que é muito grave. Porque, em uma pesquisa rápida realizada pelo vereador, percebeu que em 21 

de março de 2024 foi nomeado um servidor para a Ouvidoria, e que depois da manifestação desta 

Casa, este mesmo servidor foi desconstituído da função, em 18 de março de 2025. Ou seja, há um 

ano existia indevidamente pago um servidor com FG, utilizando-se da lei para beneficiar em 

específico, não havendo, o chamado pela colega vereadora Angela, de princípio da legalidade. 

Outrossim, a respeito da caçamba. Que em outros tempos já estaria nas mãos da Promotoria 

respondendo processo judicial. O que se tem aqui, é que esta caçamba saiu num guincho em 2024 

a Santa Cruz do Sul, e retornou há poucos dias no guincho para o pátio da Prefeitura. O que está 

acontecendo? Onde está o vice-prefeito para ajudar a administrar esse município ao invés de 

somente ficar fazendo convites para festas. Porque ele não se cuida com isso um pouco? Das 

coisas que estão acontecendo, caçambas sucateadas. O vereador gostaria muito que o vice 
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tivesse um cuidado quanto a estes acontecimentos também. Outra questão trazida pelo vereador, é 

de um ofício a ser remetido ao Prefeito Municipal, do que houve, em relação a uma cidadã, em 

atestado médico de saúde, em afastamento das atividades laborais, que juntamente com seus 

familiares tomou para si, coisas indevidas de titularidade do município, em seu próprio carro 

particular, sendo tal situação repassada aos vereadores e que será entregue em mãos ao chefe do 

executivo para as devidas providências. Também possui em mãos, alguns valores apavorantes que 

já foram pagos da Expocabrais, tais como Banda Passarela R$31.000,00, Zanella R$15.000,00, 

Thomas Machado R$10.500,00, Tchê Garotos R$35.000,00, Alexandre Coelho R$10.000,00, 

Lonão R$110.000,00, Rogério Magrão R$32.000,00, e aí em se tratando de pessoas que ganham 

pouco e ainda residentes do próprio município, não receberam ainda. Questiona qual a razão do 

pagamento antecipado e tão rápido para quem não reside aqui. O vereador espera que os 

responsáveis pela feira venham a Casa prestar contas, porque os valores são altíssimos. Também 

informa que um pedido que será encaminhado na próxima sessão, diz respeito a Assistente Social, 

sobre a não existência de nenhum programa habitacional em Novo Cabrais. Para finalizar, fala 

sobre o vice-prefeito, que chamou a atenção de quem estava na Prefeitura pela semana passada, 

o carro estacionado de ré no hall de entrada, com a placa de São Paulo, cidade de Mauá. Que 

deveria dar exemplo e principalmente quando estaciona ―na boca‖ (sic) da porta de entrada, que já 

deveria estar emplacado com a cidade de residência. Vereador Pedro Henrique Gewehr- O 

vereador cumprimentou a todos e iniciou sua fala sobre o projeto do vale-alimentação, cujo tal está 

a muito tempo sendo pedido, o vereador menciona alguns colegas como o ex-vereador Dentinho, a 

vereadora Camila, além dos demais vereadores que fizeram este projeto sair do papel, menciona 

também o pessoal do Sindicato, ao Clóvis, pelo seu empenho, e parabeniza o Executivo por 

atender a este pedido, que é tão aguardado pelos funcionários. O vereador também reforça o 

comentário do colega vereador Moisés sobre o posto de saúde do Cortado, pois o mesmo também 

acredita na necessidade de ter um quebra molas na localidade, pois o movimento é grande, o 

vereador concorda também sobre a colocação de bueiros para fazer um estacionamento, ele 

acredita ser um valor baixo para fazer isto e pede para o secretário de obras e ao Executivo que 

entendam que este é um pedido considerado de urgência, até mesmo para evitar mais algum 

acidente  neste posto de saúde. O vereador comenta que é a última sessão dele e agradece 

novamente aos seus 139 votos que obteve na sua campanha , e que graças a eles o mesmo 

assumiu a câmara na licença do vereador Valnei, agradece também a parceria de todos e também 
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a experiência que obteve com os novos eleitos. Para finalizar o vereador faz um convite para a 

festa anual na escola Teófilo  que correrá domingo dia 27 de abril, com o valor de R$35,00 reais, 

com galeto, carne de gado, cuca, arroz e saladas diversas, e a tarde reunião dançante com a 

banda Portal do Bailão. TRIBUNA LIVRE- Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA PROJETO DE LEI 

Nº022/2025- Autoriza o Poder Executivo a instituir o Auxílio alimentação no âmbito da 

Administração Municipal e dá outras providências. APROVADO.PROJETO DE LEI Nº039/2025- 

Autoriza abertura de crédito suplementar por redução e por superávit financeiro. 

APROVADO.PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 06/2025- De autoria dos vereadores Valerio 

Lawall, Camila Fritz, Moises Cerentini, Eduarda Menezes, Alvaro Scheffel, Pedro Henrique Gewehr 

DISPÕE SOBRE A COLOCAÇÃO DE MONITORES NOS VEÍCULOS QUE FAZEM O 

TRANSPORTE ESCOLAR DOS ALUNOS DA REDE PÚBLICA DE ENSINO NO MUNICÍPIO DE 

NOVO CABRAIS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.APROVADO. PROPOSIÇÕES DIVERSAS: 

PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº25/2025- De autoria da vereadora Camila Fritz, para que Seja feita 

a manutenção bem como patrolamento da estrada Linha Pfeifer – Cerro. APROVADO.PEDIDO DE 

PROVIDÊNCIA Nº26/2025- De autoria da vereadora Camila Fritz, para que seja feita à implantação 

de sinalização viária adequada, ―Pare‖ e ―Preferencial‖ no cruzamento da Avenida Pedro Carlos 

Alberto com a Avenida Rodolfo Germano Dressler, tendo como referência a esquina onde está 

localizada a Floricultura Flor Encanto, em Novo Cabrais. APROVADO.PEDIDO DE INFORMAÇÃO 

Nº47/2025- De autoria da vereadora Camila Fritz, Que o Poder Executivo Municipal preste 

informações oficiais a respeito da alta rotatividade dos servidores nomeados por meio do Primeiro 

Concurso Público realizado em 2023 neste município, especialmente no que se refere aos casos 

de exoneração a pedido após a nomeação e entrada em exercício e início das atividades. 1-

Quantos servidores já foram nomeados no concurso público nº 1 de 2023 e quantos já solicitaram 

exoneração voluntária até a presente data (especificar os cargos)? 2- Quais são os cargos com 

maior índice de exoneração? 3- Quantos destes servidores exonerados a pedido foram reprovados 

em alguma avaliação trimestral do estágio probatório? 4-Há registros ou justificativas formais 

apresentadas por esses servidores no momento do pedido de exoneração? 5- O município realizou 

alguma pesquisa interna, entrevista de desligamento ou levantamento para identificar os motivos 

dessa rotatividade? 6- Dos atuais servidores nomeados, e em exercício, aprovados no concurso 

público n⁰ 1 do ano de 2023, quantos já foram reprovados em alguma avaliação trimestral do 

estágio probatório (especificar se algum servidor foi reprovado em mais de uma avaliação)? 7- Há 
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medidas previstas ou em estudo para melhorar a retenção desses servidores e minimizar a evasão 

e custos de nomeações e treinamentos de novos servidores? 8- Ainda há candidatos aprovados no 

concurso público n⁰ 1 de 2023 para todos os cargos que ainda podem ser nomeados? 9- O 

concurso público n⁰ 1 de 2023 vai ser prorrogado ou tem previsão de realização de um novo 

concurso público para a contratação de servidores públicos efetivos? 10- Informar se os servidores 

ao serem nomeados, recebem o devido treinamento antes de começarem a atividade. 11- 

Comprove o treinamento oferecido antes de começar a atividade. APROVADO.PEDIDO DE 

INFORMAÇÃO Nº48/2025- De autoria do Vereador Valerio Lawall, Solicito informações referentes 

ao serviço de táxis regulares em atividade no município: 1-Quantos táxis regulares e devidamente 

autorizados estão atualmente em operação no município? 2-Quantos pontos de táxis oficiais estão 

regulamentados pela municipalidade? 3-Os condutores estão, de fato, cumprindo com a 

obrigatoriedade de permanecerem nos pontos designados, conforme determina a legislação 

municipal? 4-Em caso de descumprimento, quais medidas de fiscalização e penalidades estão 

sendo aplicadas? APROVADO.PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº49/2025- De autoria do Vereador 

Valerio Lawall, Solicito o envio de um relatório detalhado referente aos pneus roubados da 

Secretaria de Obras nos anos de 2016 e 2023. A solicitação deve abranger as seguintes 

informações: 1-Notas fiscais de aquisição dos pneus que foram objeto de roubo no referido 

período; 2-A quantidade de pneus roubados, com as respectivas datas de ocorrência; 

APROVADO.PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº50/2025- De autoria do Vereador Valerio Lawall, 

Solicito o envio de planilha completa contendo um relatório detalhado das horas trabalhadas por 

escavadeira hidráulica durante o processo de desassoreamento da sanga na localidade da Várzea 

no ano de 2024. A solicitação específica é para que seja fornecida uma planilha completa, 

contendo as seguintes informações:1-Relatório empenho com total de horas pagas para o serviço 

de desassoreamento com a escavadeira hidráulica;2-Datas e períodos em que os serviços foram 

realizados;3-Custo total das horas trabalhadas, especificando os valores pagos por hora;4-Nome 

da empresa ou responsável pelo fornecimento do serviço;5-Outros documentos ou relatórios que 

detalhem a execução do serviço. APROVADO.PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº51/2025- De autoria 

do Vereador Valerio Lawall, Solicito informações detalhadas sobre as famílias beneficiadas pelo 

programa Bolsa Família no município de Novo Cabrais. Especificamente, solicito que seja 

informado: Os nomes das famílias que estão sendo atendidas pelo programa Bolsa Família no 

município, ou, caso essa informação não possa ser fornecida diretamente, que seja disponibilizado 
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o site oficial do Governo Federal ou outro meio online por meio do qual este vereador possa 

acessar os dados relacionados aos beneficiários do programa de forma transparente e atualizada . 

APROVADO. INDICAÇÃO Nº29/2025- De autoria do vereador Valerio Lawall, para que seja 

estudado a possibilidade de construção de um mirante no Cerro da Linha Pfeifer. 

APROVADO.INDICAÇÃO Nº30/2025- De autoria do vereador Valério Lawall, para que seja 

estudada a possibilidade de tombamento do Cemitério do Cedro como patrimônio público 

municipal, localizado na localidade do Cortado. APROVADO.INDICAÇÃO Nº31/2025- De autoria 

do vereador Valerio Lawall, para que seja estudada a possibilidade da abertura das ruas que já 

estão traçadas no mapa da cidade, mas que ainda não foram implementadas. 

APROVADO.INDICAÇÃO Nº32/2025- De autoria do vereador Valerio Lawall, para que sejam 

adotadas lombadas de borracha de fácil instalação, como medida imediata para a redução da 

velocidade e aumento da segurança viária em áreas de grande fluxo de veículos no municipio. 

APROVADO.INDICAÇÃO Nº33/2025- De autoria da Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, Que o 

executivo Municipal estude a viabilidade de realizar a pavimentação das calçadas destinadas aos 

pedestres ao longo da Avenida 28 de Dezembro. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 

Vereador Vilnei de Lacerda- Cumprimentou a todos e iniciou sua fala parabenizando toda a 

equipe da secretaria de assistência social pelo belo evento da última quarta feira, a ―Páscoa 

Encantada‖, evento cuja fora voltado para nossas crianças, contando com muitas atrações, o 

mesmo também parabeniza as Amigas Voluntárias por sempre estarem presentes nos eventos 

com trabalho e dedicação. O vereador também parabeniza ao Executivo, juntamente com a 

Secretaria de Saúde pela aquisição dos novos veículos, que irão atender a população na nossa 

cidade. Sendo emenda dos Deputados Heitor Schuch, Pedro Westphalen, Senador Paulo Paim e 

dois do Deputado Marcon. O vereador frisa que esta conquista é o resultado do compromisso com 

a saúde do município, pois sabemos que quem tem saúde tem tudo. O executivo continua 

trabalhando forte com seus secretários, para termos o melhor atendimento para a população. 

Vereadora Angela Gelsdorf Dumke- Cumprimentou a todos e deu início a sua fala prestando a 

sua solidariedade a todos os católicos, embora a mesma não seja, todos nós vemos a importância 

que o Papa Francisco teve, o mesmo trouxe um outro olhar para a igreja católica, deixando de lado 

o luxo para viver o seu papado de maneira mais simples e com conformidade aos seus 

ensinamentos de Cristo, baseados no amor, na compreensão e na valorização das pessoas.  
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Assim como seu colega Vilnei, a vereadora também parabeniza a todos que estiveram envolvidos 

na festa de páscoa, administração municipal, assim como a assistência social, e aos servidores 

que se empenharam na decoração e preparação da festa, estende os parabéns as Amigas 

Voluntárias que estiveram trabalhando inclusive nos finais de semana, confeccionando os ovos e 

ninhos, para proporcionar a Páscoa Encantada as nossas crianças. E além deste encantamento, 

também tiveram apresentações e a vista do coelhinho, cujo tal fez a entrega dos ninhos, e com 

tanta gente presente no evento, pudemos ver a alegria das crianças, pois muitos talvez não 

receberiam doces, e através deste trabalho que foi feito, puderam receber .Na última semana, 

alguns vereadores, o presidente e o prefeito municipal, estiveram presentes na audiência pública 

sobre a RSC-287,assunto que preocupa bastante, pois vem causando transtornos, e 

provavelmente ainda causará muitos transtornos a nossa população e ao município. Um assunto 

que preocupou bastante, e que inclusive já fora pedido um ofício a respeito da ponte do Arroio 

Barriga, mas pelo que se vê, ainda nada se tem feito sobre. A vereadora espera que após essa 

audiência e pelo comitê que será formado, consigam avançar em alguns encaminhamentos. Na 

oportunidade, a vereadora entregou um ofício ao Deputado Valdeci, a pedido dos agricultores, 

sobre as alterações que ocorreram em relação a cobertura do Proagro e Proagro+, e após a visita 

que foi feita, a mesma recebeu um convite se referindo-se que irá ocorrer uma audiência pública 

para discutir estas medidas no dia 24 (vinte e quatro) de abril, quinta-feira as 10:00horas no 

Plenarinho, audiência proposta pelo Deputado Zé Nunes, e será de forma híbrida, para quem tem 

interesse em assistir, poderá acessar o link que será postado. Outro assunto que a vereadora trás 

é sobre os vale-refeição, pedido da oposição, entretanto é um assunto já comentado a mais tempo, 

tanto que foi colocado no plano de governo e esta medida já seria implantada. Sobre a questão do 

projeto dos monitores nos transportes escolares, a vereadora se absteve, não pelo fato de querer 

se omitir, mas sim pois se dá a entender que ele é um projeto de interesse local, porém a 

administração pública , é regida pelo princípio da legalidade, então ela da o exemplo de que nesta 

Casa sempre trabalhamos neste princípio, tanto que todos os projetos que vão para votação , 

sempre eram feitos uma consultoria para ver a legalidade dos projetos, entretanto apesar deste 

projeto ter vindo uma orientação que ele seria inconstitucional por se tratar de um projeto que é de 

competência privativa do prefeito, os colegas quiseram mesmo assim colocar em votação e por isto 

que a mesma se absteve, pois a vereadora acredita que nesta Casa foram eleitos também para 

cumprir os princípios da administração pública , então cada um dentro dos seus poderes precisam 
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manter seus trabalhos naquilo para qual foram eleitos, sendo que os vereadores foram eleitos para 

legislar e o prefeito foi eleito para executar os projetos , e para executar um projeto desses , a 

vereadora acredita que há necessário ter noção do impacto orçamentário e não houve nenhum 

estudo sobre isto. A vereadora também diz que eles, do poder legislativo, não têm competência de 

impor cargos e estipular atribuições aos servidores públicos, então por isso ela afirma que este 

projeto é considerado inconstitucional e somente por este motivo que a vereadora se absteve. Para 

finalizar a vereadora agradece pela sua indicação ter sido aprovada, pois como podemos ver as 

pavimentações que estão sendo feitas nas avenidas, já contam com a pavimentação das calçadas, 

e neste trecho da Avenida 28 de Dezembro que já havia sido calçada anteriormente onde não 

existia ainda (talvez) esta lei ,então a mesma acredita que seja necessário concluir estes projetos 

das calçadas, pois há trechos sem calçada e isto compromete a segurança e acessibilidade da 

população ,especialmente pessoas com mobilidade reduzida, idosos e crianças. Vereador Valério 

Enzo Lawall- O vereador retorna à tribuna e inicia sua fala mencionando que a colega Angela falou 

sobre legalidade e interferências. Ele afirma que, em 2019, foi aprovada uma lei na ouvidoria e se 

questiona o que, de fato, foi cumprido desde então. Destaca que, se não forem os vereadores a 

levantar questões sobre a legalidade — como no caso deste projeto, que agora conta com uma 

portaria nomeando os responsáveis —, as coisas não avançam. Agora, finalmente, o projeto 

começará a andar. O vereador também afirma que veio um parecer e pelo conhecimento que 

temos, existem várias prefeituras que já possuem monitores nos transportes escolares, e por isso 

os mesmos devem legislar e criar leis em beneficio do povo, ele frisa que foi o que fizeram nesta 

noite (22), aprovando uma lei. O vereador também parabeniza a colega vereadora Hebi, que 

apesar de ser da oposição, acabou se sensibilizado pela reivindicação que a comunidade faz e não 

pela vontade do prefeito em mostrar aos vereadores que há uma lei ilegal, e agora cabe a ele 

justificar os seus meios. Sobre a audiência pública, o vereador comenta que saiu de lá convencido 

de que a empresa não está atendendo como deveria. Por isso, acredita que encaminhar demandas 

para a SACYR dificilmente resultará em mudanças. Na visão dele, qualquer mudança efetiva 

precisa partir do Estado. Ele também relata que, durante a audiência, ficou sentado ao lado de um 

assessor para acompanhar de perto a situação do município de Novo Cabrais. O vereador 

acrescenta que há interesse em ter acesso ao projeto que começa no Arroio Barriga e vai até a 

divisa com o município de Candelária, para verificar o que está previsto para Novo Cabrais e, 

assim, poder levar essas reivindicações ao governo estadual. 
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O vereador aponta falhas pois os mesmos que comentavam do Arroio Barriga, pois falavam que 

logo iria sair a ponte, e até agora nem projeto existe ainda. O mesmo também afirma que o pessoal 

do estado, comentou que os projetos têm até sessenta dias para serem devolvidos a SACYR, e os 

mesmos estão sendo devolvidos e quinze dias, até por que estão chegando incompletos, então as 

pontes do Arroio Barriga, Candelária e Mariante, não se sabe quando irão acontecer. Sobre o 

problema do esgoto próximo à rodoviária, o vereador comenta que a situação continua a mesma e 

que nada foi resolvido. Ele acrescenta que uma situação semelhante está ocorrendo no posto de 

saúde da comunidade do Cortado, e destaca que o problema é muito grave, especialmente por 

conta da proliferação do mosquito da dengue, que está se espalhando. Segundo ele, é hora de 

despertar para a gravidade do caso e tomar providências sérias. O vereador também aponta que, 

ao visitar o interior do município, é possível encontrar diversas irregularidades na instalação de 

esgoto. Ele reforça que é dever dos vereadores levar essas questões às autoridades competentes 

para que sejam tomadas medidas urgentes. Vereadora Camila Fritz- Cumprimentou a todos e deu 

inicio a sua fala parabenizando a secretária da assistência social Daiana Pohlmann e a todos 

funcionários que se empenharam para realizar a primeira Páscoa Encantada de Novo Cabrais, o 

qual foi um evento muito bonito. A vereadora estende os parabéns ao grupo de Amigas 

Voluntárias, que tiveram um empenho muito grande para fazer este evento acontecer, assim como 

os Bombeiros Voluntários que estiveram presentes auxiliando no que era preciso, todos os 

voluntários estão de parabéns e ela deixa claro que sempre precisa ser lembrado disso. A 

vereadora comentou que, na semana passada, sua colega Angela insinuou, em sua fala, que ela 

(vereadora Camila) teria faltado com a verdade ao afirmar que Angela é contra o projeto dos 

monitores no transporte escolar. No entanto, a vereadora Angela se absteve de votar. Diante disso, 

Camila pede que sua colega se retrate, já que sua abstenção fala por si — portanto, não foi ela 

quem mentiu. O projeto foi aprovado e agora cabe ao Executivo tomar as providências 

necessárias. A vereadora ressalta que, caso isso não aconteça, eles mesmos agirão, pois se 

importam com a causa. A vereadora ainda parabeniza a colega vereadora ―Hebi‖ por ter votado a 

favor pois é um pedido que vem da população e principalmente dos pais, e deixa claro que é por 

isso que foram eleitas. Outro assunto que a vereadora comentou foi que passou pela Avenida 28 

de Dezembro e viu que estão começando a calçar, depois de 2 (dois) meses e 5 (cinco) dias que a 

vereadora havia cobrado, o calçamento começou a sair. A vereadora também comenta que ficou 

muito feliz do projeto do auxílio alimentação que isto é algo que há anos os funcionários esperam e 
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que isso é um direito deles. Por fim a vereadora faz um convite para o almoço na escola Teófilo, 

promovido pelo CPM e reforça o quão importante é o CPM (círculo de pais e mestres) nas escolas, 

o almoço será um delicioso churrasco no próximo domingo dia 27 de abril no valor de R$35,00 

reais, estão todos convidados a prestigiar. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais 

assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 20h40min, a qual foi presidida pelo Presidente da 

Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pela Vereadora Camila Thais Fritz, a qual 

determinou que fosse lavrada a presente ata pelo servidor da Câmara, Junior Nunes da Silva, cuja 

ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores 

para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 28 de abril de 2025, às 18h00min.  

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Camila Thais Fritz 

 

 

 

    

Ver. Eduarda da Silva Menezes                                 Ver. Giana Fabricia Lopes de Castro  

 

 

 

 

 

 

Ver. Moisés Cerentini                                                    Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

 

 

 

 

Ver. Valério Enzo Lawall                                                       Ver. Vilnei de Lacerda. 
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Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 
 


